

M.M
4

ধর্মের বস্তু-মনস্তত্ত্ব(প্রতিক্রিয়া) Concept Vs Image.

Date:

Page: 19

১৩ উক্ত প্রত্যয় 'ধর্মের' শব্দটি যেটি স্পষ্টক অর্থ ব্যবহৃত হয়। লক্ষ্য
এই প্রত্যয় বা ধর্মের শব্দটিকে ^{ব্যবহার} অর্থ ব্যবহার করত।
১৪ উক্তি 'হিউমার' অর্থপ্রয়োগ হ্রদন এক ~~ধর্মের~~ (Impression)
১৫ এক ধর্মের (idea) শব্দ দুটি ব্যবহার করে বিভিন্ন ধর্মের
আবিষ্কারের মর্মে পার্থক্য করেছেন। তিনি হ্রদন ও ধর্মের
শব্দ দুটিকে তিন অর্থ প্রয়োগ করেছেন। যেমন - সবুজ
গাছের দিকে তাকালে আমায় সবুজের হ্রদন বা ইচ্ছানুভব
হয়, আর গাছ এখন চোখ বন্ধ হই সবুজের কল্পনা করি
ওখন হয় সবুজের ধর্মের অর্থ হিউমার মতে ধর্মের হল
হ্রদনের বা চূর্ণের দুর্বল বা অস্পষ্ট প্রতিক্রিয়া বা
প্রতিক্রিয়া। হিউমার আত্ম প্রতিক্রিয়া কোই ধর্মের বলাছেন।

ধর্মের শব্দটি অস্পষ্ট অর্থক বা অস্বচ্ছ,
ধর্মের বস্তু যেমন বিশেষ বস্তু বা ব্যক্তির মনস্তত্ত্ব কে
বোঝায়, তেমনি আবার প্রত্যয় বা সামান্য ধর্মের শব্দও
বোঝায়। লক্ষ্য বর্তমান এক হিউমার প্রভৃতি দার্শনিকগণ
'ধর্মের' শব্দটিকে কখনও প্রতিক্রিয়া বা মনস্তত্ত্বের অর্থ
আমায় কখনও প্রত্যয় বা সামান্য ধর্মের অর্থ প্রয়োগ
করেছেন এবং এক যানে জটিলতার সৃষ্টি হয়েছে।

অকৃত অর্থ প্রতিক্রিয়া বা মনস্তত্ত্ব (image) এক
প্রত্যয় বা সামান্য ধর্মের (concept) যেটি নয়।
প্রতিক্রিয়া বা মনস্তত্ত্ব হল বিশেষ কোন বস্তু বা
ব্যক্তির হ্রদন জটিল আনন্দিক চিত্র। যেমন- আমায়
সবুজের চেয়েই যে এখন দেখি ওখন তবু প্রতিভা

Teacher's Signature.....

কমপিটেন্সে (মুদ্রণ ক্রমিক ক্রমকর্মে দেখি)। কিন্তু
 চৈবিলিচি প্রোথান থেকে প্রতিবে নিম্ন অথবা
 অথবা প্রোথান থেকে অথ অথবা উল্লসোল অথ
 অথ চৈবিলিচির প্রত্যয় ক্রম (মুদ্রণ বা ক্রম
 অথ না, অথ প্রতিবে বা অন্যান্য (linear
 অন্যান্য বা প্রাতিমিগি মুদ্রণের ওপর
 নির্ভর করে। মুদ্রণ না হলে অন্যান্য গঠন
 করা যায় না। অর্থাৎ অন্যান্য বা প্রাতিমিগি
 অডিটোর ওপর নির্ভরশীল।

কিছু প্রত্যয় বা অ্যানালাইসিস (concept
 or idea) প্রত্যয় কোন প্রত্যয় ক্রম বা মুদ্রণ
 অথ না। যেমন - বিশেষ কোন ব্রাহ্মণ প্রত্যয়
 (মুদ্রণ) হলেও 'ব্রাহ্মণ' অ্যানালাইসিস প্রত্যয়-র
 অর্থ (যেমন অর্থ) কোন অ্যানালাইসিস প্রত্যয়
 (মুদ্রণ) হলেও অ্যানালাইসিস অর্থ অন্যান্য
 প্রত্যয় ক্রম হয় না। অর্থাৎ ব্রাহ্মণ, অন্যান্য
 অ্যানালাইসিস করে তখন অ্যানালাইসিস অর্থ
 হয় তখন \Rightarrow প্রত্যয় বা প্রত্যয় (concept)

প্রাতিমিগি মুদ্রণ নির্ভর হলেও প্রত্যয়
 বা অ্যানালাইসিস মুদ্রণ নির্ভর না হলেও প্রত্যয়
 অর্থ না দেখলে \Rightarrow অ্যানালাইসিস মুদ্রণ না হলেও
 অ্যানালাইসিস অর্থ গঠন করা যায় না।
 কিন্তু অ্যানালাইসিস অর্থ অর্থ অর্থ
 হলেও, অ্যানালাইসিস প্রত্যয় বা প্রত্যয় (concept)

হুম্মানিটি বিজ্ঞান বর্ণালীর উদাহরণ দিচ্ছে
 সূক্ষ্মতর সূক্ষ্মতর। বর্ণালীর আন্তর্গত আন্তর্গত
 প্রতিক্রিয়া আত্মতা গঠন করতে পারলেও সে বর্ণালীর আন্তর্গত
 আন্তর্গত বর্ণালীর প্রতিক্রিয়া আত্মতর হয় না, মোটামুটি
 দর' আরও কয়েকটি জীবন ইন্ডিক্স বা বীজি বীজি আত্মতা
 উল্লেখ্য হলেও মানুষের ইন্ডিক্সের সংগ্রহ আত্মতা নেই।
 এ জন্য সে বীজি আত্মতা প্রকৃতি বা স্বভাব মানুষের
 প্রতিক্রিয়া আত্মতা প্রকৃতি নয়। কিন্তু আত্মতা বিদ্যা সে বীজি
 আত্মতা প্রকৃতি বা স্বভাব আত্মতা। আত্মতা বিদ্যা আত্মতা
 নীল আত্মতা যেমন নিউনটনের এক সূত্রকে বর্ণনা বর্ণনা
 আত্মতা, আন্তর্গত বীজি আত্মতাও তেমন নিউনটনের
 ও সূত্রকে বর্ণনা বর্ণনা বর্ণনা। তাই বর্ণনা প্রকৃতি,
 "সূক্ষ্মতর সূক্ষ্মতর হয় না" হিউগোব এই সূত্রটি
 প্রতিক্রিয়া প্রকৃতি আত্মতা হলেও প্রকৃতি বা স্বভাব
 প্রকৃতি আত্মতা নয়।

"জন্মান্ত-ব্যক্তি বর্ণালীর স্বভাব হতে পারে না" -
 হিউগোব এই কথাটি বর্ণনা প্রকৃতি নয়। কখনো কখনো
 ব্যক্তি-ব্যক্তি বর্ণালীর প্রতিক্রিয়া গঠন প্রকৃতি নয়
 হলেও স্বভাব গঠন প্রকৃতি। অর্থাৎ হুম্মানিটি বর্ণনা
 যে, কোন জন্মান্ত ব্যক্তি আত্মতা বিদ্যা আত্মতা হলে
 বর্ণ আত্মতা আত্মতাও করতে পারে না। ব্রিউন
 (Piraille) পদ্ধতির মাধ্যমে আত্মতা আত্মতা আত্মতা
 বিভিন্ন আত্মতা আত্মতা আত্মতা আত্মতা আত্মতা
 আত্মতা করতে পারে। তাহলে আত্মতা হয় দুইটি
 ব্যক্তি আত্মতা আত্মতা আত্মতা আত্মতা আত্মতা।

মুক্তির স্বাধীনতায় বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা সত্ত্বেও
 অন্য কোন কারণে স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
 আত্মসম্বলন বা স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
 স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
 সত্ত্বেও - নিত্যতা, অসীমতা, অমর্ত্যতা, বিশ্বাসতা,
 সমতা, স্বাধীনতা ইত্যাদি স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
 বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
 স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা

Short question.

- ১) লোক বিবেকের মতন স্বাধীনতা ও জাতির স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
- ২) স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
- ৩) স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
- ৪) স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
- ৫) স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা
- ৬) স্বাধীনতা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা বা মুক্ত হওয়ার আকাঙ্ক্ষা